

# 石家庄姑娘黄河流域戏剧红梅大赛获佳绩

## 独具魅力的丝弦唱腔声情并茂的表演让甘肃观众过足戏瘾

本报讯(记者 黄莹) 戏剧大赛奏华章,“红梅”绽放分外香。日前,第七届黄河流域戏剧红梅大赛在甘肃省会宁县圆满落幕。由河北省剧协选送的10名选手在本次大赛中取得佳绩,7位选手荣获一等奖,3位选手分别荣获二、三等奖。其中,90后石家庄市丝弦剧团优秀青年演员尹珊珊荣获一等奖。

黄河流域戏剧红梅大赛于2013年首次举办。第七届黄河流域戏剧红梅大赛由甘肃省文旅厅、甘肃省文联主办,来自全国的143名主演及助演共计600余人,在5天8场的比赛中为观众献上了一场戏曲艺术盛宴。大赛涵盖秦腔、京剧、昆曲、豫剧、川剧、晋剧、河北梆子等30多个戏曲剧种、141个剧目,既有经典剧目的重新演绎,也有现代题材的创新尝试,充分展示了黄河流域戏剧艺术的深厚底蕴和勃勃生机。

“威震天下杨家将,火塘寨走出我余氏赛花……”9月21日晚,石家庄市丝弦剧团青年演员尹珊珊一曲传统经典剧目《杨家将》选段唱响会宁,并以独具魅力的丝弦唱腔、声情并茂的表演脱颖而出,荣获一等奖。昨天石家庄市丝弦剧团团长刘如夺表示,此前该团青年演员康佳乐曾在红梅大赛获奖,此次尹珊珊再度获奖,展示了石家庄丝弦在传承发展中人才队伍建设和艺术创作的成果,“随着团里演员不断走出去,也让更多人走近并了解石家庄丝弦。”

“最大的收获就是见世面、长见识。”昨天尹珊珊笑说,每次出门参加演出和比赛,都希望能见到更多同行同台表演。



■尹珊珊在表演《杨家将》选段。(贾吉庆 摄)

现,“这次同台的有晋剧等多个剧种的演员们,大家的专业敬业,以及对戏曲的热爱,令我深受感动。”

“我在娘胎里就听戏。”尹珊珊是元氏人,父母都是丝弦演员,父亲尹习良唱老生,母亲蔡云平唱老旦、青衣。迄今尹珊珊还记得,小时候父母经常出门演出,一走就十天半个月,她12岁时就已习惯自己照顾自己,“打小就很独立,后来考进艺校后也很适应。”太知道戏曲甘苦的父母并没有子承父业的想法,听着丝弦长大的尹珊珊却执意要走这条路:“就是喜欢,天生我才必有用,希

望能在这方舞台实现我的个人价值。”

2006年,石家庄丝弦列入首批国家级非遗名录,同年石家庄市丝弦剧团携手石家庄市艺校举办的丝弦委培班开班,尹珊珊顺利考入,工青衣和刀马旦。在班上她非常刻苦用功,经常中午别人午休她还在排练场练功。刀马旦有个踢枪的动作,她练得腿上满是青紫红肿,擦擦红花油照旧开练。有位老师很心疼她,劝她量力而为,“我不爱哭。平时同学们想家、练功苦的时候直哭,我都没事,但那天老师一句话我掉泪了。”毕业后进入市丝弦剧团,她

依然很拼,近年来接连主演《杨门女将》《穆桂英挂帅》等文武兼备的大戏,成为剧团中坚力量之一。

戏曲人都知道,舞台上的荣耀只属于那一刻,台下无止境的磨练与精进才是常态。从事戏曲近20年,尹珊珊也体会到了父母当年的感受,“我和爱人都在剧团,进基层惠民演出一出去就是好几天,孩子交给了爷爷奶奶。”如果说家人是她的强大支撑,戏迷则给了她坚守这方舞台的动力。今年上半年剧团走基层惠民演出到赞皇,一场《文王访贤》演完后,一对老夫妻找到了后台。他们来自邢台,当天看完尹珊珊出演的苏姐儿后特别喜欢,一定要见见演员本人,“老人家都已年过七旬,他们说喜欢石家庄丝弦,也喜欢我的表演,我心里很温暖。”记忆中这样的戏迷还有很多很多,他们中有剧团演到哪跟到哪的,有人在外地看直播关注石家庄丝弦的,还有诸多外地观众通过他们的演出走近并喜爱上了石家庄丝弦……这一切都令尹珊珊和她的同事们深感自豪。

值得一提的是,9月30日,2024年“东西南北中”五路丝弦优秀剧目展演将在石家庄揭幕,当天市丝弦剧团将携移植创排的新戏《穆桂英挂帅》率先登场,尹珊珊将在剧中饰演穆桂英。作为该活动的展演剧目之一,10月13日,赞皇山榆丝弦艺术团有限公司《忠烈千秋》将在市丝弦剧院上演,剧中出演老臣王彦龄的就是尹珊珊的父亲尹习良。父女两代戏曲人先后登台一展风采,也将成为本届展演的一段佳话。

## 让更多学子感受省会多元魅力

### 石家庄文旅推介活动走进河北经贸大学

本报讯(记者 马冬)“青春飞Young 启航石家庄”“秋游河北悦山河”。9月26日,石家庄文旅走进驻石高校校园宣传推广活动在河北经贸大学旅游学院开启。

活动由石家庄市文化广电和旅游局与共青团石家庄市委主办,旨在更好地宣传石家庄作为青年友好型城市的独特魅力,拓宽石家庄文旅的品牌影响力,激发更多青年群体了解和爱上石家庄。

活动现场,河北经贸大学旅游学院主会场打造了精彩纷呈的景区展示区,通过展板、图片、视频等形式展现西柏坡、赵州桥、正定古城等石家庄的著名景区,同时安排景区工作人员进行现场讲解,吸引了众多学子驻足了解。除此之外,特色文创产品、文旅市集、美食体验、汉服体验、打卡合影区等区域也都热闹非凡。

主会场还为现场的学子们带来了精彩的校园表演,现场发布了“青春飞Young 启航石家庄”周

末休闲好去处玩法。石家庄市各区县进行了文旅资源推介,生动呈现了石家庄著名景点、特色美食和历史文化,让青年群体全面感受石家庄的城市魅力。活动还吸引了外籍在校生的驻足观看,他们对石家庄的历史文化兴趣浓厚,对石家庄丰富的文旅业态资源纷纷点赞。同时畅谈“144小时过境免签政策”下的石家庄,会借助这一政策向家人和他们国家的朋友们推荐到石家庄来旅游度假。

今年以来,石家庄文旅陆续走进北京清华大学、天津南开大学、太原理工大学、山东师范大学等高校进行了文旅推介活动,吸引了众多省外高校学生到石家庄观光旅游、休闲采风。为联动省内外高校合力提升文旅宣传效果,吸引省外高校学生到河北,吸引在石高校学生到各县,石家庄文旅特别开展了此次走进河北经贸大学活动,吸引更多学生走进石家庄各景区、街区、文博场馆等,感受城市多元魅力。

## 青少年网球锦标赛 石家庄女将表现抢眼

本报讯(记者 常明)正在如火如荼地进行着的河北省青少年网球锦标赛,昨天在河北奥林匹克体育中心结束了团体赛的争夺,石家庄女将表现出众,轻松夺得了女子乙组团体冠军,保定队和秦皇岛队分获亚军和季军。

本次比赛有来自石家庄、唐山、秦皇岛、保定等11支代表队参赛,运动员人数226人,比赛时间9月24日至9月29日,共6天。比赛设18U、U14、U12三个组别。

据河北省小球运动管理中心主任唐玉介绍,近年来,石家庄有几位小将表现很出色,她们都姓赵,分别是赵子端、赵若茗和赵嫣雨。在8月进行的首届中国青少年网球城市挑战赛北部大区赛上,由这三位女将组成的石家庄女队以不败战绩获得U14团体冠军。

赵子端的父亲赵忠海称,在那次比赛中,队员们从小组赛开始面对的对手就是国字号的球员,最终她们一路过关斩将,以非种子队选手的身份赢得冠军奖杯。

“石家庄的这些队员都是边上学边练网球,每天的训练时间不过两个小时。而那些对手,一天要训练6小时至8小时。”赵忠海说,“训练时间比人家少,就要求我们的训练要更高效。”

此外,赵子端还夺得过全国中学生网球精英赛女单冠军。目前在石家庄第40中读初二的她,不仅网球打得好,学习成绩也不错。

本次比赛的裁判长贾卫称,这次省青少年网球锦标赛的整体水平要超过往届,男子甲组团体有10支队伍参赛,创历史之最,这也说明各地市都在重视发展网球运动,普及发展也出现了蓬勃之势。

此外,本次比赛首次与国家青少年网球积分系列赛事接轨,赢得本次比赛的冠军就能获得800的积分。唐主任称,“有了青少年比赛的积分,更容易参加其他赛事的正赛,另一方面队员也可以了解自己在全国层面上所处的位置,同时激励更多的青少年选手不断努力。”

## 以书画抒怀 以影像寄情

### “全省百家文化名家工作室喜迎国庆书法美术摄影精品展”巡开展展

本报讯(记者 崔虹)9月26日,由任源艺术空间联合全省114家工作室主办,石家庄市图书馆和河北庄与蝴蝶文化传媒有限公司承办的“全省百家文化名家工作室喜迎国庆书法美术摄影精品展”巡展,在石家庄市图书馆新馆A馆一楼知微展厅举办,展期20天。

此次巡展作品共114幅,来自河北省各市(含定州、辛集)和雄安新区的书法、美术、摄影家工作

室,每家工作室展出一幅作品。展出的书法作品内容聚焦展览主题,诸体皆工;美术作品为中国画写意山水、花鸟和工笔,精彩纷呈;摄影作品反映了各地最具代表性、最有影响力的自然风光和人文之美。这些参展作品坚持思想性、艺术性、观赏性相统一,以书言志、以画抒怀、以影寄情,集中展现了河北经济社会发展成就,展示了中国式现代化河北篇章可视、可感、可行的美丽画卷。